---編者

也談黃皮書、灰皮書、 藍皮書

讀〈文革中的黃皮書和灰 皮書〉(1997年8月號)一文, 很有啟發。我是當年參與 「黃皮書」、「灰皮書」工作的 低層工作人員之一,這些書 後來產生的影響也頗有所聞。 現在經宋永毅先生重加整理、 闡發,仍覺頗有新意。類似 的工作很值得人們繼續做下 去。

宋先生限於條件,可能未 見某些書的原本,文中不免有 些小誤會。如《西行漫記》、 《第三帝國的興亡》等,當年還 算不上「灰皮書」,只是一度內 部發行而已。應當說,列入 「灰皮書」的,「反動」等級還 要高得多(「黃皮書」則比「灰 皮書」略低)。當然,這並不妨 礙宋作論證這些書爾後的作 用。

還有,文中引柏元先生 文章(原註見1992年第2期

三邊互動 三邊互動 三 邊 互 動

《讀書》,誤;應為1992年 第4期),說:「原商務印書館 的老編輯柏元等人在1973年準 備重版『漢譯世界學術名著』的 『灰皮書』便是很典型的一 例。」這裏大概也有點誤會。 「漢譯世界學術名著」同「灰皮 書」大概因緣不多,有關係的 是柏元先生前述文中再三提到 的「藍皮書」。「藍皮書」是另一 時間、另一系統的事。所謂 「藍皮」,其實所出之書並非 「藍皮」,只是計劃是「藍皮」 的,故謂。這個計劃,及當年 (1954年) 規劃所出的書,在中 國出版史上厥功至偉。柏元先 生為這一計劃的具體主持人, 因而反覆提及。

順便說說,宋文提到了柏 元先生, 由此想起, 當年一大 批主其事的老出版家,有意無 意都為傳播西方有益的學術文 化思想做了好事。前述柏元先 生文中有一段寫得含蓄的話, 提到一位「有識之士」説過, 「也不要檢無產階級的破爛」; 三十多年以後,柏元先生「掩 **卷沉思,頓悟這位有識之士沒** 有説出的另一片語,即:如果 資產階級屋裏藏着不是『破爛』 的東西,檢乎不檢乎? | 這位 「有識之士」為誰?熟悉中國文 化出版史的人幾乎可以呼之欲 出。而在那些嚴酷的年代裏, 「有識之士」不在少數——柏元

先生即為其一。類似故事,都 值得我們探究。

> 沈昌文 北京 97.10.11

是否可以建立一種對話 與溝通的關係?

讀了10月號《二十一世 紀》,談十月革命的一組文章 很好,尤其是蘇文、卞悟和鹽 川的更好——這暫且不去説 它,倒是讀了張承志的文章之 後,有一些看法。張承志是當 代中國一個很令人尊重的文壇 好漢,他的血性、他的批判精 神、他對被壓迫者的無保留的 同情,是如今已經十分稀罕的 品質。尤其是他能夠辭去公 職,與這個體制不僅在精神 上,而且在實質關係上斷絕關 係,是需要了不起的勇氣的。 〈墨濃時驚無語〉,是自從前年 文壇發生有關張承志的討論以 後,他第一次打破沉默,對眾 多批評者的正面回應。應該 説,文章寫得很漂亮,有氣 勢,也有激情。但問題也多。 在張承志看來,迫害他的,除 了體制之外,似乎還有受體制 「青睞和豢養」的智識階級。是 否批評了張承志就等於迫害了 張承志,這姑且不論。令我百 思不得其解的是,為甚麼張承 志對待批評,要麼沉默,要麼 控訴,而不喜歡「有話好好 説」,以一種理性的方式共同 討論問題?另外,張承志大概 忘記了(還是根本沒有注意 到?),在他的批評者中,雖 然有些人並不怎麼樣,但有相 當多的人也與他一樣,正受到 體制的壓抑和迫害(儘管被迫 害的原因不一樣)。將他們與 體制混為一談,是否少了一點 最起碼的公正?張承志自命為 被壓迫者的代言人,但將「擁 有話語霸權」(真的如此?)的 自由主義或智識階級與現行體 制都看作是壓迫者,這種思維 邏輯與30年代上海租界文人中 的左派幼稚病豈不是有一脈相 承之處?在當今大陸,以張承 志為代表的民粹知識份子,本 來是應該與自由知識份子確立 起一種對話與溝通的關係,而 不是互相為敵。不管怎麼樣, 他們面對的是同一個迫害他們 的體制。知識份子僅有的一點 正義與勇氣, 不必用在同樣弱

小的同行上,倒是應該真實地 面對現實,面對體制的壓迫。 而這樣的體制,已經越來越強 大,不僅擁有國家權威,而且 受到了跨國資本與市場經濟的 大力支持。中國需要既有強大 的精神資源,又能直面體制的 公共良心。

在文章中,張承志反覆抱 怨自己沒有表達的自由,只有 「孤單的微力」。稍微了解情況 的人都知道,張承志如今在大 陸,早已成為一個暢銷的作 家,他的文集、隨筆集鋪天蓋 地(包括那本叛逆的《心靈 史》),擁有的讀者不下百萬。 不管本人是否願意,他已經成 為這個市場的一個時髦賣點、 一種談談無妨的道德「波普」。 像這樣的市場對張承志的異化 與毒害,倒是他本人需要加倍 警惕的。人性都有弱點,即使 是「精神聖徒」,恐怕也不會例 外。

> 秦方 上海 97.10.31

對「真痞子」也要寬容

第43期過客〈「真痞子」來 了〉一文批評大陸依附權威意 識形態的投機、幕僚式學術思 想現象,誠屬事實,文章也敏 鋭犀利,所述觀點我基本贊 同。但我仍以為,在今日社會 轉型大勢已無法逆轉的條件 下,新思想界不僅在思想內容 方面,而且在表述形式上也要 注意與傳統獨斷論話語區別開 來。我們應致力於真正自由多 元的思想文化建設,它包括對 那些「真痞子」類採取某種「距 離感」式的寬容。曾有人説過 這樣的格言:「我堅決反對你 的觀點,但堅決捍衞你發表觀 點的權利。」在此依然是適用 的。

> 山人 西安 97.10.30

圖片來源

封面、封二 電腦製圖:林立偉;文字:金觀濤。

頁30、31 熊景明提供。

頁38、49、78、81、109、154 資料室圖片。

頁58 劉溢:《須臾人生》(1994)。 頁85-89、92、93 楊振寧提供。

頁96 Science 278, 804 (31 October 1997).

頁97上 莫毅:《無題》(1986)。 頁97下 劉小東:《違章》(1996)。

頁98左上 蘇新平:《欲望之海》之十二(1996)。

頁98左下 王晉:《叩門》(局部,1995)。

頁98右上 謝東明:《泣》(1995)。 頁98右下 申玲:《少男少女》(1996)。 頁99左上 王玉平:《耳鼻喉》(1994)。

頁99左下 劉小東:《電腦領袖》(1996)。

頁99右上 譚平:《你買汽車了嗎?》(1995)。

頁99右下 劉彥:《火燒雲》(局部,1997)。

頁103 蘇新平:《躺着的男人和遠去的馬》(1989)。

頁104 王晉:《冰·96中原》(1996)。 封三上 謝東明:《Qi》之一(1994)。

封三下左 陳曦:《百鳥圖》(1997)。

封三下右 劉慶和:《都市上空·落日》(1996)。

到二十日 到废作,《即印上生·洛日》(1990)

封底 韋蓉:《假日》(1996)。